

Voința Poporului

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 100
 Pentru intelectuali ... Lei 200
 Pentru instit. și fabrici Lei 500
 Abonament de sprijin Lei 1000
 În America ... Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA

Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARARII NATIONALE CRESTINE

Directori-proprietari:
 Dr. D. BENEĂ și M. RUSSU.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
 „Vom lavi deopotrivă în Jidanul parazitari și în Românul necinstit și înstrăinat.”

Apare
 Sub conducerea unui Comitet

Soarele răsare.

E încă întunec beznă, dar dinspre răsărit a început să se lumineze cerul. Primele raze ale soarelui străbat văzduhul. Nori negri încearcă zadarnic să se împotrivescă, pare c'ar voi să răstoarne legile eterne cosmice. O încercare nebună și ridicolă! Întunecul trebuie să se risipească cedând locul luminei.

Dela război încoace, țara este invalidă în întunec, întunecul „liberal”. O ceată de fanteze sugerează viza țării acesteia, binecuvântată cu toate bogățiile pământului. Ca niște lipitori diabolice s'au implantat în trupul țării, sugându-i sângele datator de viață, și par'că nu vor să se sature niciodată. Lipitori îndărătnice, care nu le poți îndepărta altfel, decât smulgându-le capul de pe corp, ori arzându-le cu ferul roșu.

Dar cine sunt fantezele acestea? O pătură socială, aristocratică, burgheză, ori proletari? Nu! Adepții unei doctrine politice, reacționari, socialiști ori comuniști? Nici asta! Nu, ei sunt un mare conglomerat, organizat ca o societate anonimă pentru exploatarea țării, pe toate căile și cu orice mijloace. Și o fac aceasta în modul cel mai drastic, nesocotind nici interesele concetățenilor, nici chiar interesele supreme ale țării.

În realizarea scopului lor au întronat o dictatură aspră, un terorism de speța cea mai rușinoasă. Pentru ei de mult nu mai există constituție, nu mai există legi, nici chiar rușinea obrazului. Venirea la putere prin presiune, alegeri „libere” cu concursul jandarmeriei, armatei și furtului de urne, a bătașilor electorali. Lua-

rea în antrepriză a visteriei Statului, fraude peste fraude, afaceri veroase, samsarile, misiuni în streinătate etc etc. Iată ce înseamnă domnia lor. Dar cum spuneam, cea mai mare preocupare a lor e exploatarea țării la turca. Deci biruri peste biruri, să aibă de unde să-și umple buzunarele. Vai de acel biet cetățean, care nu mai poate satisface pofta lor veșnic neastâmpărată, vin ispravniciei lor și-i confiscă ultimul capăt de sub cap.

În timpul acesta țara, biata țară, secătuită până la extrem, e aproape de ruină. În urgia lor, nu mai văd că bate ceasul al doisprezecelea. Încetători în forța lor efemeră și în răbdarea fără margini a românului, ei vor să-și mențină domnia până la infinit. Există însă o lege eternă care zice, că orice acțiune dă naștere unei reacțiuni. Acțiunea liberală e în plin declin, reacțiunea va fi însă viguroasă ca razele soarelui și va învinge acțiunea întunecimii. Răbdarea Românului are și ea margini! Țara sufocată nu mai poate suferi încătușarea, acum e momentul când își strânge toate puterile pentru a rupe lanțurile de pe corp. Puterile acestea nu sunt sleite, reacțiunea va fi încoronată de succes.

Întunecul destructiv e pe sfârșite. Razele soarelui binecuvântat au început să lumineze văzduhul. Facându-se lumină, românul va porni la o muncă constructivă, ca să refacă tot ce s'a dărâmat în timpul nopții, să refacă țara aceasta obijduită, ridicând-o la o înălțime strălucitoare ce o merită cu tot dreptul.

Spartacus.

Lașitate, ori lipsă de energie?

Pentru caracteristica noastră individuală, e bine să precizăm felul, cum suntem. De data aceasta mă refer mai mult la mișcările antisemite, în legătură cu unele autorități, cari trec prin aceste răspântii. Se știe în toată lumea că noi Românii, cu toții suntem antisemiți. E foarte firesc. (Temerară afirmație?) Antisemitismul la noi, fiind o legitimă reacțiune a provocărilor semiților parazitari, mai mult pe terenul economic, se prezintă ca un resentiment foarte logic față de exploatarea nedreptă a patriei, este repercutarea strigătelor de durere al chinurilor suferite din cauză sărăciilor acute ale elementului românesc autohton, pus în minoritate exorbitantă față de avutul minorităților, adică în preponderanță a jidanilor.

Deci să vorbim neted, fără ocolire: fiecare român este antisemit (excepție celor, cari neavând cuvenitele largimi de vederi, nici azi nu observă crescândă amenințare a pericolului jidovesc, în special pe teren economic). Și dacă este așa, de ce ni-i frică, pentru ce n'o spunem pe față? Se va răspunde, că din cauza streinătății, — unde finanțele la fel sunt în mâna jidanilor — trebuie să ne umilim, având diferite obligațiuni și cerem noui împrumuturi et. Dar noi răspundem cu programul LANC., adică întrucât s'ar confisca și, dacă s'ar expropria toate averile jidovești — câștigate pe nedrept în timpul războiului și în cursul revoluției din 1918 — dacă li s'ar lua toate pădurile, precum s'au făcut proprietățile boeresti, dacă li-s'ar interzice înființarea băncilor prin care excochează banul public, atunci țara n'ar mai avea nevoie de împrumuturi streine, atunci n'ar mai trebui să ne căciulim în fața bancherilor streini. E drept, că jidanii și jidoviții ar striga din gura mare, ne-ar ponegri în streinătate, însă văd, că pe lângă toată loialitatea noastră față de ei, cu toate drepturile de care se bucură la noi, o fac și fără aceasta.

Așadar, pe lângă o politică național-creștină de mult am fi realizat și consolidarea internă. Consolidare internă, bază de independență națională. Poate ar fi suferit puțin jidanii, însă

în schimb am fi menajat mai mult masele noastre țărănești, i-am fi scăpat pe ei de atâtea neajunsuri de care suferă astăzi. Italia lui Mussolini — bazându-se pe independența națională — a cutezat să ia măsuri radicale împotriva jidanilor. A desființat toate lojele francmazonice, cuibul jidanilor formând subiect de chestii dubioase, și din zi ce trece curăță corpul diplomatic de jidanii găsiți acolo, rechemându-i din străinătate și decorându-i, îi trimite în... pensie. Asta-i preludele antisemitismului din Italia.

Și când voim și noi să facem ceva legal, să reacționăm, sau cel puțin să stăm în defensiva față de provocările primite, atunci în întâmpinarea strigătelor noastre îndreptățite găsim o mulțime de obstacole a voinții noastre de dreptate. Curțile Marțiale sunt în deplină activitate, condamnând azi pe aceia, cari vor trebui să formeze Statul de mâine. Unele dintre organele noastre executive chiar, abuzează de starea de spirit a tinerețului românesc, sprijinind pe jidanii speculanți și poporul neelucidat în fața acestor ilegalități sta, ca neputincios, deși se știe, că odată ce agentul forței publice a eșit din legalitate, trebuie să-l consideri ca simplu particular, și în fața revolverului lui... te afli în legitimă apărare.

Ca încheiere întreb: știindu-se toată acesia pentru ce nu cutezăm să reacționăm, pentru ce nu vorbim, de ce nu suntem mai sinceri? Se cade, să punem capăt acestei inutile și bizare fățărnicii. Sau cum s'o numesc? Ce-i aceia când omul tace și nu reacționează, chiar cu dreptatea în mână? Ce este? Lașitate ori lipsă de energie?
 Mihail Russu.

— Alegerile pentru Consiliul județean din jud. Arad, se vor ține în 20 Februarie. Lupta se dă între Partidul național-țărănist și cel liberal.

Dacă alegerile vor fi libere, învingătorii vor leși desigur național-țărăniștii.

Memoriul

Soc. Studenților Macedo-Români

Privitor la Situația culturală a românilor macedoneni înainte și după marele război adresat Congresului general al studenției universitare din întreaga țară, ținut la Oradea în zilele de 4, 5, 6 Decembrie 1927.

— Urmare și fine. —

Colegi,

Față de toate acestea însă Statul român acordă și chiar subvenționează, cu o toleranță extremă, sârbilor, grecilor, bulgarilor și albanezilor aflători în diversele orașe ale țării, fără însă ca să formeze ca poporul nostru din Macedonia o minoritate etnică autohtonă, toate drepturile și libertățile școlare și bisericești. Câte școli de toate gradele câte biserici, ziare, reviste, bănci, societăți și șefi religioși, n'au sârbii, grecii, bulgarii și albanezii în generoasă noastră țară? Refuzatu-li-s'a vr'o dată vre-o cerere a lor? A ridicat oare cineva vreodată chestiunea dreptului de

reciprocitate în tratament față de aceste țări? Luatu-s'a vreodată măsuri de represalii, față de aceia cari insultă și desființează cultura națională românească? Cu amărăciune trebuie să spunem că nu s'a făcut nimic din toate acestea la noi...

Astăzi mai cu seamă lipsa conducătorilor spirituali ca și a consulatelor românești se resimte foarte mult în Macedonia. Într'adevăr, episcopii ca și consulii, cari reprezintă autoritatea patriarhiei române și a guvernelor din București, sunt singurii cari ar putea opri acest proces de desnaționalizare ce se desfășoară sub ochii noștri. Înființarea imediată de episcopate și de consulate deci se impune ca ceva imperios: aliminteri toate străduințele și alarma noastră, vor rămâne mereu zadarnice. Aceste două autorități, cari vor forma legătura directă între lumea din Regat și cea de acolo, vor înlesni și vor încuraja peste măsură propășirea culturală prin mijloacele de care vor putea eventual dispune.

Momentul e oportun, iar terenul sufletec pentru o astfel de reacțiune organizată, este cât se poate de nimerit și favorabil. Într'adevăr, ținem să constatăm cu oarecare satisfacție că, de la război încoace, în loc ca numărul studenților veniți în țară să studieze la Universități să scadă, sporește simțitor. Acest fenomen ciudat în aparență se explică prin aceia că, deși nu există nici o propagandă în acest sens, totuși, aureola culturală a Universităților Românei Mari, strălucește în acele mel-eaguri îndepărtate, îmbiindu-se cu amintirile luptelor trecute pentru înălțimea culturală românească în Macedonia. Ne bucură și mai mult faptul când vedem că tineri români absolvenți ai școlilor secundare străine, provenind chiar din acele regiuni unde n'a existat nici odată școală românească, găsesc de cuviință, îndemnați fiind de un impuls interior bine explicabil, ca să vină în țară să urmeze la Universitățile noastre, cu toate dificultățile ce le întâmpină din partea autorităților respec-

tive. E suficient să spunem că deși înainte de război nu exista aproape nici un student român din Tesalia și Timoc, (regiuni unde n'a existat niciodată școală românească) numărul lor astăzi trece de o sută.

Ținem să atragem cu această ocazie însă luarea aminte a autorităților noastre universitare ca să țină seamă de acest fapt atunci când colegii noștri, din această categorie, solicită echivalența diplomelor eliberate de școlile străine, și să le înlesnească pe cât e posibil înscrierea la universitățile noastre.

Pe de altă, parte, credem că Ministerul Instrucțiunii publice ar trebui ca o bună parte din acești tineri, după terminarea studiilor universitare în țară, să-i trimeată ca conducători intelectuali ai poporului de acolo, bine înțeles după ce le va asigura niște condițiuni de traiu și activitate asemănătoare cu acelea pe cari marile state occidentale le asigură misionarilor culturii lor în țările sau coloniile respective.

O impresie regretabilă

Poate greșesc, poate să fie numai o impresie așternută în treacăt — fugară — dar lucru cert, pe lângă mine și alții au avut aceeași tristă și reală impresie.

Costumul nostru românesc purtat cu mândrie și dragoste — în vremuri potolite — de bunicele și mamele noastre, a început să dispară. Moștenit din strămoși și transmis din mamă în fiică, totdeauna strălucitor de curățenie și de-o patriarhală poezie, pitorescul costum național la noi începe a fi uitat. Abia îl zărești și rar se poartă.

Plătit cu bani grei și căutat mult în streinătate — la Paris — haina noastră națională a făcut furori. Francezii au plecat cu gândul departe într-o țară — sora mezină a țării lor — și au gândit că sunt și la noi lucruri suprinzătoare în frumusețe și mult artistice. Au aflat că harnicele noastre țărance țes acele minunate velințe și covoare în motive românești și tot din mâinile lor iese borangienl-pânza mătasoasă atât de subțire și de fină. Au văzut că avem și noi o industrie casnică proprie — o fală a țării.

Se întâmplă de multeori că-l vezi transformat — redus într'un amestec curios de stambă — combinat cu ice, (adecă fusta în stambă și cămașa țesută a costumului) și te doare inima când îl vezi astfel schimbat și mă întreb nedumerită: să fie de vină modernismul acesta exagerat de multe ori, care ne prinde în mrejele lui și ne schimbă până și portul?

Haina noastră națională e frumoasă așa cum este ea, cum ni s'a lăsat din bătrâni și e păcat să-i aducem noi note streine, căci atunci nu mai poate fi a noastră, ea nu poate fi combinată, căci îi stricăm armonia și originalitatea — și 'n ea constă frumusețea.

Suntem însă datori să ne tragem a-i păstra amintirea așa cum a fost păstrată mereu, de-alungul anilor, să ne învățăm copiii să-și iubească portul strămoșesc, să-l purtăm și noi spre mândria noastră, și să nu lăsam să ni-l sugrume modernismul cu amestecul lui deplasat. *Elena Dr. Draia, Șiria.*

Un semn de dreptate.

Un jidov bolșevic îmbogățit pe spinarea Statului, pus în disponibilitate. — Ferma Ceala respiră ușurată. — O inevitabilă anchetă își va avea cursul.

— Dela trimisul nostru special. —

În fine, iubite celitor, răsare pe orizontul întunecat al vieții noastre de stat — un semn de dreptate, ce face ca inimile celor ce simt româneste să se îndrepteze cu admirație plină de recunoștință și speranțe viitoare, către cărmuitorii ideali ai Statului, ce ne dau ocaziunea unui atare exemplu.

De ani de zile, dela războiul cel mare, înfăptuitor al mărețelor noastre idealuri, de când în mod fatal, tot ce am avut românesc afară de credință, a devenit jidovesc și jidovit, de atunci stăpâna neconturbat peste frumoasa și bogata fermă de stat dela Ciala, cu titlul de inspector agronom, vechiul cetățean *Laczi Lewkovic* din neamul „celor cu multă dragostă pentru Rumunie hel bogat“, pentru a cărei admirație s'a făcut mare român. botezându-se cu actualul nume de Vasile Loran. Ajunsesse la mare cinste!... Cum și în ce chip nu știm!... Afară de faptul că toată activitatea Măriei Sale de până acum, a mârșit demnitătea ce i s'a încredințat, discreditând moralul autorității românești prin fapte concrete, în fața celui mai simplu muncitor. Cât despre numele murdărit al marelui bogătaș puțin împoartă opinia publică... va trece în curând la dosar ca un lucru ruginit, iar persoana în chestie — după modelul de mai sus — își va cumpăra altul, de care se va servi pe la Nissa... probabil.

Tot ce-a făcut pentru România... după dânsul, a fost „dirept“ deoarece așa a simțit inima nobilului magnat.

Deviza proprie, dupăcum singur a declarat în mod public, i-a fost: „că omului sărac să nu-i dai mai mult de cât îi trebuie să nu moară de foame“. Foarte creștinească simțire!... Și mirosă a morală hodorogită din talmudul înțelepților sionului... A avut activitate intensă... până într'acolo că pusesse în funcția Statului și nu a buzunarului (?) pe funcționarii fermei și în zilele de Duminică și sărbători, nu din cauză că n'ar fi putut cuprinde capul Măriei sale înțelesul statutului funcționarilor, ci după câte știm despre structura simțămintelor nobilului său neam, din care descinde, și după câte și orbul vede, și a dublat această activitate simțind căldura fructului bogat stors și speculat și în zile de sărbători creștinești din sudoarea frunții bietului român răbdător și supus ordinelor domnești, căci vai de cei nesupuși.

N'a fost permis funcționarului fermei ori muncitorului să se îmbolnăvească! Și mai nepermis era ca acest slujbaș bolnav să ceară Măriei sale una

din trăsurile Statului, pentru a merge să cerceteze medicul din oraș. Era permis însă ca neamurile fără număr ale dsale, toți nobilii perciuinați ai Palestinei să facă zilnic paradă cu caii și trăsurile statului prin Arad, la cinematograf, teatru, sinagogă, cafenea, bal mascat de Purim etc. Ca fidel discipul al lui Trotzki și-a aplicat în activitatea disciplinară bătaia cu gârbaciul-sbiucul de cai. Muncitorii, cocșii, servitorii cu vină sau fără vină, ce s'au vânturat și s'au schimbat cu duimul, au încă grai să-și mărturisească durerile nenumăratelor lovituri de gârbaci și călcări în picioare ale puternicului șatrap.

Umilul funcționar român, ce-ar fi îndrăznit să-i facă o cerere, o plângere un ajutor, înainte de a rosti al doilea cuvânt era înțeles și împiedecat de a vorbi, iar dacă unuia i s'a umplut paharul suferințelor și persecuțiilor Măriei sale, îndrăznind să-i facă atențiune asupra celor legale, a trebuit să sufere calvarul palmelor și ghionților săi infurțiați în prezența personalului de serviciu.

Rușinea bietului funcționar român, sfidat și batjocorit de progenitura lui Iuda... durerea înăbușită a creștinului sărac și strein în țara strămoșilor lui.

Și cu această procedură în funcție, afirma însuși față de cei vecinici asupriți, „nu mi-e frică nici de zece ministere“, „duceți-vă și vă plângeți“ ceea ce înseamnă că diul considera autoritatea și organizația noastră de stat, o marfă care se cumpără pentru a o pune apoi în funcție de voința sa demonică.

Dar încă nu s'a terminat!...

Pe lângă caracteristica durtății sale de caracter, pe lângă atitudinea sfidătoare și batjocoritoare față de așezămintele și organizația noastră de stat pe lângă torturile, la care supunea sufletele umile și necăjite din sudoarea cărera și a strâns milioane, a trebuit să-și încoroneze toată această murdărie de caracter și cu falș în acte publice pentru caracteristica aviditate a celor 30 de arginți publicați, fraudând și înșelând statul, punând nume fictive în listele de plată ale muncitorilor.

Dar ia fost fatal!

Ulciorul nu merge de multe ori la apă... căci într'o bună zi, cum și nu știm în ce chip, chemat la comisia de disciplină se reintoarce încoronat cu iaurii sfintei dreptăți.

Măria sa atot puternicul șatrap, pus în disponibilitate. Sărmanul *Laczi Lewkovic*... ce surpriză plăcută! Cu ce va mai plimba nemotenile, dela Iuda cetire!? Ce bine i-a fost!... găsisse sat fără câni și se plimba fără bătă!...

Ba încă soartea îl desparte și credincioasa și mult supusa lui slugă dibace mânătoare de peană... îi ia pe Dl, Contabil „Grigorie Popa“, în vâtaful academiei Teologice, cu care ros împreună ani de zile ciolanul statului până la măduvă, marele creștin jidovit de dragostea materialismului iscusit cărmuitor al condeului în direcția buzunarului fără fund, și făcând această bună unealtă, destinată în semt al dreptății, ca export pentru Basarabia, credem că-i va fi tare urât mării sale.

Cu aceasta nădăjduesc bieții muncitori, servitori, coloniști și funcționari români în zile mai bune. Nu vor mai fi alarmați că au pierit din magazini statului bine încuiată de actualul magaziner român, „Hajnal“ nici sacii de cartofi, porumb, ori, grâu, iar sus nu mitul credem că nu va mai fi îndreptat să-și ingrașe porci de vânzare porumbul statului, vinul recoltat al fermei nu se va mai subția în timpurile primăverii din cauza credințelor populare! și nici nu va mai evapora din cauza climatei dulci a ținutului Aradului.

Au bieții oameni fericita ocaziune de a respira în liniște ușurați de povara nedreptății, ce apăsa pe sufletele lor au în fine prilejul d'a înțelege că România nu este prada celor flămânzi fără patrie și lege, au ocaziunea să vadă răsplata muncii lipitorilor, ce se tăresc și se furizează cu iscusință pe spinarea bietului român, pentru ca suferind gându-i sângele și vigoarea, să-i aducă ruina sănătății lui și a statului, ce adăpostește pe toți flămânzii ce-și strâng avere într'un chip atât de murdar.

Este vorba de jidanul Vasile Loran, fost Baruch László, fost director-agronom inspector a fermei statului din Ceala (lângă Arad) cu 1000 jug pășuni, apoi vite etc. contra căruia s'a scris în ziarul nostru încă în August 1926 un articol pentru care ni-luce s'a intentat și proces de calomnie prin presă dar a murit Constantinescu Porcu și noi ne-am ajuns scopul.

Fostului econom al orașului Arad Egon Pal, tot noi i-am rupt gâtul și promitem că vor urma alții la rând.

RECRUȚII!

Flăcăi voinici sosesc mereu
Strigând, răsând de bucurie:
Ei vin din munți, ei vin din văi
Ei vin voioși la datorie.

La colțul străzei s'a oprit
O mamă care 'mbrățișează
Copilul mândru ca un brad,
Și cum 'l binecuvântează...

Cu brațele de fer sosesc
Să facă strajă la hotare,
Ca liberă să strălucească
Frumoasa Românie-Mare!

Ploc. Lt.-col. C. Davidescu

Ne bat streinii.

În nenumărate rânduri am avut burtul tristul prilej, de a semnala cazurile, când jidanii ne provoacă sau prin agitații dușmănoase sau direct prin ofense sălbatecă, Cităm cazul întâmplat în Cafenea jidovească „Dacia“ din Arad, — deși cu puțină întârziere — de unde într'o noapte din luna Ianuarie a. c. un chelner jidan a avut curajul fof și obraznicia de a lovi pe un domn Român, pentru că acesta vorbea numai românește.

Patronul cafenelei — jidanul Lipi — în loc să dea toată satisfacția onorabilului oaspe, a aprobat gestul provocativ al chelnerului, lată încă un caz, când ne bat streinii. Ne miram însă, că asemenea provocări se petrec într'o cafenea ca „Dacia“, care câștigă anual milioane grele, majoritatea din buzunarul Românilor. Să mai intrăm? Holitel!

Români!

Boicotați Jidanii și toate pravăliile lor și birourile lor.

Colegi,

Astfel se prezintă astăzi chestiunea românilor din Macedonia, privită numai sub latura ei culturală. Față de realitățile crude expuse mai sus, oricine care simte și cugetă cu adevărat româneste, și luptă pentru propășirea și expansiunea culturii noastre naționale, va trebui să se înfioare și să și ridice glasul său energic plin de revoltă contra acelor care au creiat această tristă situație. Suntem convinși că congresul nostru nu va putea trece cu vederea aceste imperioase necesități ce formează obiectul revendicărilor de ordin cultural al unui important grup al neamului nostru căruia nu i-a fost hărăzit de soartă să se bucure de fericirea supremă a unității teritoriale naționale. Faceți cel puțin să vă realizați puțința unității culturale, iar sutele de mii de glasuri românești îndepărtate, precum și amintirile martirilor din mormintele fără de cruce, vă vor bine-cuvânta prin glasul nostru în această cetate culturală a Iașilor.

Faceți ca glasul D-voastră să răsunec liber, mândru și independent de pe tribuna congresului, susținând următoarele desiderate:

1. Redeschiderea tuturor școalelor

românești din Macedonia sârbească, grecească, bulgărească și Albania.

2. Redeschiderea tuturor bisericilor românești.

3. Înființarea de noi școli românești în Macedonia, Tesalia, Timoc, Albania și Banatul sârbesc.

4. Organizarea și trimiterea în acele părți a unei corp didactice și bisericesc bine pregătit și bine asigurat.

5. Înființarea de episcopate românești.

6. Înființarea de consulate românești în centrele mai importante.

7. Acordarea și înlesnirea posibilității studenților din aceste ținuturi de a urma universitățile din țară. Aducerea și ușurarea mijloacelor de studii ale elevilor la liceele din țară, din regiunile unde nu există școli naționale.

8. Libertatea pătrunderii cărților românești în acele ținuturi locuite de români.

9. Incetarea tuturor mijloacelor de desnaționalizare și protecția minorității etnice românești.

10. Creierea unui buget special la Ministerul de instrucție, culte și externe, al „Expansiunii culturale extra-teritoriale“ și editarea, de către persoane bine pregătite, a unei publicații

a cărei pătrundere în centrele locuite de români dincolo de hotarele României, să fie asigurată de guvernele țării.

Pentru realizarea acestor desiderate, ne permitem a aviza următoarele măsuri:

1. Insușirea acestor desiderate de către Congres în primul rând și de organizațiile studențești din țară.

2. Intervenția energică pe lângă guvernarea. Apel către Parlamentari. Educarea opiniei publice

3. Intrușiri publice în centrele universitare pentru expunerea situației deplorabile, după datele expuse.

4. În ziarul oficial al studențimei ce eventual ar apărea, să se acorde importanța cuvenită acestei chestiuni.

5. Agitarea prin presa zilnică a acestei chestiuni.

6. La Congresele internaționale studențești chestiunea aceasta să figureze în primul plan.

7. Congresul să redacteze și să expedieze un apel în acest sens organizațiilor studențești oficiale din Atena, Belgrad, Sofia și Tirana — precum și Legațiilor acestor țări din capitală.

Soc. studenților Macedo-Români.

Viața politică internă

este foarte sbuciumată. Intrunirile opoziției pentru răsturnarea guvernului se țin lanț cu mii și mii de ascultători. Alături de partidul național-fărănist se mișcă și cel național democrat al dlui Jorga care încă sperază că el va urma la cârma țării după actualul guvern liberal, și în curând se va reînvoa în țară d. general Averescu și va începe și partidul său campania de răsturnare.

Bat-o focul ei de țară, cum se învâlzesc care de care să o guverneze și fie care strigă că nu de dragul bucurărilor și nici de al nepoților doresc să ajungă sau rămâie la oala cu zână, ci numai de dragul neamului și al dreptății și ca să poată alege unul din țară.

În timp ce însă în țară se ceartă ca la ușa cortului, așazișii, fruntași și conducători ai partidelor și Statului, și se hulesc unii pe alții și nu le mai rămâne timp la nici unul să facă ceva cât de puțin — bine acestei sârmane țări și nenorocit popor, în streinătate, înțeleptul nostru ministru de externe d. Titulescu ridică vaza statului. Mărește încrederea popoarelor apusene în el și ne face cinstite în toate părțile în Italia, Franța, Germania, Elveția etc. de unde merge.

Oare politicianii cei mărunți de ce nu învață dela d. Titulescu cinstite, demnitate și dragoste adevărată nu de partid, ci de țară și neam!?

Di Octavian Goga și „Adivorul“.

Cel mai murdar ziar jidovesc „Adivorul“ frate cu surata „Dimineața“ îndrăznește să se atingă de persoana dlui O. Goga, unul dintre cei mai buni și mai înțelepți fii ai neamului românesc. Și el urgisitul de „Adivor“ îi contestă înțeleptului românesc, Goga, dreptul de a vorbi în numele nației și a naționalismului, și între altele scrie:

„... e o glumă, pentru dl Goga nu există loc în Țara Românească, nici în politică, nici în ziaristică. O societate cu simțul răspunderii, cu dragoste și interes de viitorul ei nu-i poate oferi dlui Goga decât un singur loc — în bușcărie.“

Ne-ar cuprinde cea mai profundă revoltă când cetim aceste rânduri, dacă nu am fi siguri că, cel care le-a scris a fost ori nebun ori că în loc de țară și societatea românească a înțeles pe cea jidovească, care credem și noi că ar sorbi și pe dl Goga ca și pe orice bun român și creștin într-o lingură de apă.

Și perciunații dela Adivorul au motiv să fie supărați pe dl Goga. Știu ei de ce și o știm și noi; fiindcă îi mai scutură câteodată de urechi ca să le crească și mai mari și-i mai trage de perciuni, ca să le cadă, să se civilizeze.

Pentru I. O. V. Arad.

Atragem atențiunea societății IOV. că în orașulul Pâncota se află văduva de război Stepan Marișca cu carnet de călătorit pe CFR. cu reducere de 75 la sută. Ea trăiește de câțiva ani cu un bărbat, cu care nu era căsătorită. Dar acum după ce și ea a intrat în secta religioasă numită „Pentecostală“ a fost silită să se cunune cu respectivul bărbat și prin nr mare pierde dreptul de a mai putea folosi carnetul CFR. Rugăm deci să fie confiscat fără întârziere și această cu atât mai vartos, fiindcă se folosesc de el penru ca să căătorească și să câștige aderenți sectei mai sus numite, care dureră, în dauna sf. biserici și a neamului se estinde tot mai mult.

Medicină casnică contra bătăturilor.

Acid sulfuric 1 gram, Extract ca-babis indica 50 centigram, Alcool de 90° 1 gram, Ether de 62° 2 gr 50 cg. Colodion elastic 5 grame.

Dr. Pierre Vigier

Să se ungă punctul dureros vreme de o săptămână. Bătăturile vor ieși singure, sub simpla apășare cu degeul, după o baie caldă de picioare.

Stiride totfelul

— Doliul prietenului nostru Nichifor Ienășescu, președ. org. LANC. din com. Groși (jud. Arad), care și-a pierdut în luna trecută pe iubita lui soție, este și al nostru. Dzeu sf. să o odihnească în pace!

— În seara zilei de 21 Ianuarie publicul Șirian a fost frumos impresionat de concertul dat de orchestra Reg. 93 Inf. din Arad. Am remarcat cu satisfacție un program variat bogat, cu arii din muzica clasică și modernă, program cântat cu grije și cu înțelegere, sub bagheta dl-bace a dirijorului dl Locot. Mazilu. Ne învăluia o atmosferă caldă și emoționantă.

Însă — un dureros „însă“ — trebuie să înregistrăm faptul, că o parte din intelectualii noștri români, nu și-au dat silința de a sprijini gestul acesta românesc... și n-au venit la acest concert. Se vede că conștiința domnilor și doamnălor, ce nu înțeleg să sprijine un gest românesc — nu tresare și nu pricep că cinstind orice mișcare de-a noastră — fie de ordin cultural sau artistic — dovedesc respectul și dragostea ce sunt dator să o aibă pentru tot ce este românesc, pentru tot ce e al nostru. E de prisos să mai înziștăm...

Ne mângâiem cu speranța că în viitor, nu vor mai fi goluri de acestea regretabile, care ne micșorează în ochii noștri și în a minoritarilor...

— Din întreaga țară vin știri din nou despre ger mare, a înghețat Dunărea, ba a înghețat chiar și Marea Neagră în apropiere de mal, ceea ce nu s'a pomenit de când e lumea. Să nu se prea bucure însă jidanii că se scumpesc lemnele, căci gerul acesta este numai un val, care ca orișicare val, va trece repede.

— În comuna Dubășari jud. Lăpușna s'a înființat o casă de citire cu numele „Frasinul“. Binevoitorii, cari au puțință și plăcere, sunt rugați a ne ajuta cu cărți sau ziare.

— Din Moscova se anunță că în Rusia s'au făcut descoperiri arheologice săpătură în pământ senzaționale. După o comunicare prezentată la conferința arheologilor ruși, s'au găsit în Peștera „Sjuren“ morminte cu o vechime mai mare de 30.000 de ani.

— Jidanul Schönberger Miksa funcționar — devizerul băncii de păstrare județană din Arad — încasând vre-o 1 și jum. milion, a dispărut trecând în Ungaria și apoi mai departe.

Iată de ce este capabil un funcționar jidan chiar și la o instituție jidovească. Feriți-vă de ei ca de foc.

— Un depozit mare de arme secret a fost descoperit și confiscat în München în biserica Sankt Michael, repartizată ordinului jezuiților. Într-o magazie de provizii situată deasupra altarului principal, au fost găsite peste 2000 de mitraliere, numeroase accesorii de mitraliere, vre-o 300 de măști contra gazelor, mai multe mii de baionete, peste 1000 de săbii etc.

Sf. biserică fie ea chiar și jezuită, nu-i permis să se ocupe cu astfel de lucruri! (Ca la Peregrin-mare!)

— Rugăm achitați abonamentele!

SEZIOE:

Că în comuna Dubășari din jud. Lăpușna un domn învățător I. Hadaciov, trăiește în concubinaj cu nevasta pușcăriașului Podeanu, pe care au răpit-o în timpul cât Podeanu a fost deținut. Cu toate că aceasta este chestie de parchet, noi deocamdată rugăm Onor. Revizorat Chișinău, spre a arunca acest putregai vătămător din mijlocul poporului, care se sminteste primind o pildă atât de proastă dela un învățător, iar corpul didactic suferă văzându-se cu un membru putred și bolnav.

RAVAȘE

Chier, (jud. Arad).

În luna trecută „Cercul Cultural“ Ineu, și-a ținut ședința lunară în comuna Chier. Înainte de masă dnii inv. în frunte cu harnicul președ. dl Petru Roșu. au participat la serviciul divin, celebrat de dl Pr. Ioan Ispas.

În conferința intimă s'a ținut o prelegere de model din geografie cl. III, „Apele Olteniei“ de dna Stefania Cățana, care lecție a fost declarată de foarte bine succasă. Dra Sofica Burigan a ținut dizertația „Aprecieri asupra metodei fonomimic și a cuvintelor normale“, fiind ascultată cu viu interes.

La ședința publică a vorbit dl dir. Furdul despre „Datoria părinților față de copii, școală și biserică“, care de asemenea a fost ascultată cu deosebită plăcere. Publicul a sorbit cu dragoste și însuflețire mai multe poezii și cântece patriotice, executate de elevii școlii și conduse de dl dir. Emil Cățană.

Dl preș. mulțumește celor de față pentru că au venit în număr așa de frumos și îndeamnă pe toți să-și pună la inimă cele auzite, — apoi declară ședința închisă. Un asistent.

Poșta Redacției și Administrației.

Dlul S. S. No 3081. Dta ești în restanță și pe anul 1927 cu întreg costul abonamentului.

Dlul Gh. Simionescu în C. Vă rugăm a ne comunica când ați trimis paralele fiindcă noi n'am primit nimic și astfel aveți de achitat până la 31 Decembrie 1927 suma de 220 Lei

On. Casa Națională în Beba-veche. Am primit cu mulțumită 100 Lei și vă salutăm cu tot respectul.

Dlul St. F. preot în T. Am primit cu sincere mulțumite rândurile Dv. de îmbărbătare precum și costul abonamentului trimis.

Soc de lectură Sf. Gh. în R. Primit 40 Lei cu mulțumită.

Dlul C. T. în Șeitin. Dv. sunteți achitați pe anul trecut. Cordiale salutații.

Dlul G. S. preot în T. Am primit abonamentul pe a. c. și Vă salutăm cu profund respect.

Primăria com. Păuliș.

Nr. 19—1928.

Publicațiune.

Pentru confecționarea hainelor de vară și iarnă a unui polițist comunal dela primăria comunei Păuliș, și anume:

2 capele una de vară alta de iarnă.

2 pantaloni unul de vară altul de iarnă.

2 bluze una de vară alta de iarnă.

1 pereche bocanci.

1 pereche cizme.

Aceste necesare pentru anul 1928,

se publică licitațiune publică pe ziua de 25 Februarie 1928 ora 11, cu oferte

închise cari se vor înainta primăriei până în ziua de 25 Februarie 1928.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Păuliș, la 17 Ianuarie 1928.

Primăria.

Primăria com. Păuliș.

Nr. 19—1928.

Publicațiune.

Primăria comunei Păuliș, publică licitațiune pentru furnizarea (procurarea) unui funicular (funie) de sârmă de oțel în lungime de 200 metri și 30 mm. gros, necesar la podul plutitor (brod.) comunal.

Licitațiunea se va ținea în biroul primăriei Păuliș, în ziua de 25 Februarie 1928, conf. art. 78—83 din legea contabilității publice.

Ofertele închise sunt a se înainta primăriei până la data de 25 Februarie 1928.

Păuliș, la 17 Ianuarie 1928.

Primăria.

C e t i ț i :

„VOINTA POPORULUI“

Abonați-o! Răspândiți-o!

Primăria comunei Păuliș.

Nr. 19—1928.

Concurs.

Se publică concurs pentru îndeplinirea unui post vacant de guard comunal

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în bugetul comunal.

Cererile cu actele prevăzute de lege se vor înainta primăriei până la data de 31 Ianuarie 1928.

Păuliș, la 17 Ianuarie 1928.

Primăria.

Judecătoria rurală Rovine — Arad

No. C. 2103—1927.

Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 22 Februarie 1928 orele 4 p. m. va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Semlac averea urmăritului compusa din mașina de cusut marca „Singer“ și 10 măji de grâu evaluate în sumă de 10.500 lei, pentru despăgubirea creditorului Almoșdi Teodor repr. prin Dr. Avram Ursuțiu avocat din Rovine, în suma de 900 lei capital, interese de 10% dela 1 Mai 1926 în suma de 150 lei precum și 2430 lei cheltueli, stabilite prin deciziunea judecătorei rurale Rovine No. C. 2103-1927.

Rovine, la 10 Februarie 1928.

delegat judecătoresc

G. Cenadan.

Judecătoria rurală Rovine — Arad

No. C. 2160 — 1927.

Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 20 Februarie 1928 ora 4 m. p. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica, lângă gară, averea urmăritului compusă din 1 pult pentru măcelărie și aranjamentul măcelăriei evaluate la suma de 4000 lei pentru despăgubirea creditorului Almoșdi Teodor repr. prin Dr. Avram Ursuțiu avocat din Rovine pentru suma de 2000 lei capital, interese de 10% dela 10 Sept. 1926 în sumă de 300 lei precum și pentru 2091 lei cheltueli stabilite până azi precum și cele ocazionate cu efectuarea licitației.

Rovine, la 10 Februarie 1928.

delegat judecătoresc

G. Cenadan

Judecătoria rurală Rovine — Arad.

Nr. 863—1927.

Publicație de licitație

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 2 Martie 1928 orele 3 d. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica Col. Copris averea urmăritului compusă din 1 dulap cu 3 puituri, 2 perini și un purcel evaluată în suma de 1400 Lei, pentru despăgubirea creditorului Anton Pescar rep. prin Dr. Aurel Novac din Pecica de suma de 548 Lei 12% dela 20 Octombrie 1926 plus speșele de 421 Lei ocazionate cu execuția care are a o primi pe baza deceziunei a Judecătorei rurale Rovine No. de sus.

Rovine, la 7 Februarie 1927.

Salomie.

„MEHANICA“
Societate anonimă română în Nădlac
jud. Arad.

CONVOCARE

Consiliul de Administrație a S. A. R. „Mehanică” în baza art. 11 din statute invită prin aceasta pe Dnii acționari la
a II. adunare generală ordinară
ce se va ține în Nădlac Joi, la 23 Februar 1928 orele 2 p. m., în localul școlii ortodoxe române din centru cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea
2. Raportul Consiliului de Administrație și a Consiliului de Censori despre gestiunea anului 1927.
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și Censori pentru gestiunea anului 1927.
4. Alegerea alor 3 membrii în Consiliul de Administrație.
5. Alegerea Consiliului de Censori. Nădlac, la 22 Ianuarie 1928.
Consiliul de Administrație

Judecătoria Rurală Rovine.

Nr. 879—1927.

Publicațiune de licitație.

Se publică la cunoștință generală că în ziua de **1 Martie 1928 orele 3 d. m.** se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din 1 trăsură folosită și 1 cal rosu de 6 ani evaluată în suma de 6000 lei pentru despăgubirea creditorului Soț. lui Constantin Puat repr. prin Dr. Aurel Novac din Pecica de suma de 2601 și 885 Lei plus spesele ocauzionate cu execuția pe care are a o primi pe baza deceziunii a judecătoriei rurale Rovine No. de sus.

Rovine, la 7 Februarie 1928.

Solomie.

Judecătoria rurală Rovine — Arad.

Nr. 2722—1927.

Publicațiune de licitație.

Se publică la cunoștință generală că în ziua de **28 Februarie 1928 orele 3 d. m.** să va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica sălas averea urmăritului compusă din 15 maji de grâu, 1 cal rosu și 1 grămadă de paie evaluta în suma de 14,500 Lei, pentru despăgubirea creditorului Stefan Hedoșan repr. prin Dr. Aurel Novac din Pecica de suma de 7650 Lei și 1942 plus spesele ocauzionate cu execuția care are a o primi pe baza deceziunii a Judecătoriei rurale Rovine No. de sus.

Rovine, la 7 Februarie 1928.

Solomie.

Concurs.

Se publică concurs pentru ocuparea postului de vânzător la prăvălia Cooperativei Vârșand. Salarul în procente după învoială asupra circulației care e anuală de Lei 1,500.000; afară de aceasta primește locuința și grădina.
Recurenții sunt rugați a se prezenta în ziua de **4 Martie** a. c. la Cooperativă cu certificatele necesare.

Postul se va ocupa la 1 Mai.

Consiliul.

Cenzurat: Prefectura Județului.

No. 84—928. *Primăria com. Bârșa*

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de **5 Martie 1928** ora 9 a. m. se va ține licitațiune publică pentru a da în întreprindere cărașia comunei Bârșa pe anul 1928. Licitatiunea se va ține în cancelaria notarială din Bârșa. Prețul de strigare este 17.500 Lei. Licitatiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice, cu oferte închise și sigilate.

Condițiunile se pot vedea zilnic în cancelaria notarială în oarele oficioase. Bârșa, la 28 Ianuarie 1928.

Notar, *Ioan Buzgău.*

Primar, *Țucra Ioan.*

Primăria comunei Voivodeni-Aldești.

No 84—928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de **5 Martie 1928** ora 9 a. m. se va ține licitațiune publică pentru a da în întreprindere cărașia comunei Voivodeni-Aldești pe anul 1928. Prețul de strigare este 6000 Lei. Licitatiunea se va ține în cancelaria notariatului cercual din Bârșa, în conformitate cu dispozițiunile art. 72—83 din Legea contabilității publice cu oferte închise și sigilate.

Condițiuni e se pot vedea zilnic în cancelaria notarială din Bârșa în oarele oficioase.

Voivodeni-Aldești, la 28 Ian. 1928.

Notar, *Mihai Buzgău*

Primar, *Avisalon Tripa*

Somațiune.

Dizolvarea Societății Anonime „Banca Asociată” din Arad fiind hotărâtă de către adunarea generală extraordinară a societății, ținută la Arad în 18. Decemvrlle 1927, — toți creditorii ai societății sunt somați, că în termen de 6 (șase) luni socotindu-l dela publicarea a treia în acest ziar a prezentei somațiuni să-și valorifice creanțele lor cunoscând, că după expirarea acestui termen distribuira activelor societății va urma conform §-lor 204 și 205 din cod comercial fără considerare la creanțele necunoscute sau netrecute la registrele societății. Arad, la 18. Ianuarie 1928.

Direcțiunea.

Creștini cumpărați ieftin

- Ghete bărbătești dela Lei 460.—
- Pantofi de dame de piele 460.—
- „ de lac dame cu spanglă 540.—
- Ghete pt. copii și fetițe 120.—

Pentru oficiani și studenți cu 10% reducere din prețurile de galantar.

Marcu Bota

Prăvălie de ghete, pălării și modă
Arad, Bdul Regele Ferdinand 27

D I R E C T I U N E A
UZINELOR DE GAZ
A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

U Z I N E L E C O M U N A L E
SECTIA GAZ AERIAN: ARAD
Strada Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon: 27, 25 și 16.

B I R O U L U Z I N E L O R
din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenzile etc.

„VICTORIA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOC. PE ACTII
Fondat în a. 1887

SEDIUL CENTRAL: Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria”
SECTIA COMERCIALA ȘI DEVIZE: Arad, Bulevardul Regele Ferdinand I No. 29. Telefon: 330, 520 și 850,
SUCURSALE: Chișineu-Criș, Sîria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni. **EXPOZITURI:** Săvârșin și Grăniceri.

Capital social și fonduri proprii 50,000.000
R e s u r s e — — — — Lei 500,000.000

Execută totfelul de operațiuni bancare. Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute streine, pe libele ori în Cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni. — Are legătură de Cont-curent cu toate băncile din țară și coresp. în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize
Intrepr. proprie „Nora” fabrică de mătăm și perii în Arad

Inspectoratul Muncii Regiunea XII
Arad Oficiul Public de Plasare.

Concurs.

La oficiul Public de Plasare din Arad de pe lângă Inspectoratul Muncii, este vacant postul de agent cl. I. Examenul pentru ocuparea acestui post se fixează pentru ziua de **20 Februarie 1928 orele 9 dimineața** la Inspectoratul Muncii din Arad Bulevardul Carol 48. Candidații se pot inscrie până în ziua de 18 Februarie 1928 și trebuie să posedă cel puțin 4 clase secundare însă sunt preferiți candidații care posedă bacalaureatul. Odată cu cererea de înscriere candidații vor înaintea.

1. Actul de naștere.
2. Actul de naționalitate.
3. Certificat de sănătate.
4. Dovadă că a făcut serviciul militar.
5. O declarație de limbe ce posedă afară de limba română
6. Diploma sau certificatul de studii.

7. Eventualele certificate dela alte autorități ori referințe dela persoane particulare cu care a avut relațiuni de serviciu, adică au fost în serviciul lor.

Examenul se va face de o comisie instituită de Minister și examenul va consta din probe scrise și orale asupra organizării Ministerului Muncii, legea plăsarilor, limba română, geografia și Istoria românilor.

Arad, la 31 Ianuari 1918.

Șeful Regiunei XII Arad
Inspector General:

P. Popescu.

Cel mai bun mijloc de
extirpare a CLOȘANILOR
(șobolani) și ȘOARECILOR este

OTRAVA RAPID

Nu-i permis să lipsească din nici o casă, moară, magazie de cereale, gospodărie și domeniu, pentru că prin efectul ei repede și sigur, ne apară de pagubele foarte mari, cari ni le pot pricinui șobolanii și șoarecii.

O cutie costă 50— Lei.
Preparatul
Farmaciei Dr. FÖLDES Arad.

CREMA DE FATĂ

„MARGIT“

De vânzare pretutindeni

Prima
Creitorie
bărbătească

militară și civilă modernă

NICOLAE ARITON

Str. Bucur No. 14. execută comenzi prompt din stofele cele mai bune, confecțiuni elegante. Prețuri moderate.

Tipografia Réthy Arad.